# 纳瓦罗关于新冠肺炎疫情的涉华谎言与事实真相

据新华社北京7月21日电 6月7 日,美国白宫国家贸易和制造业政策办 公室主任纳瓦罗编造了关于新冠肺炎 疫情的一系列涉华谎言。正当人类面 临新冠肺炎疫情侵袭之际,美国一些无 良政客不思如何抗击本国肆虐的疫情, 更不顾全球合作抗疫大义,对举世公认 的中国成功抗疫进行攻击抹黑,无所不 用其极。

谎言是卑鄙无耻者的通行证,真相是 捍卫真理者的座右铭。在此,我们列出纳 瓦罗信口雌黄编造的18个谎言,并用事 实和真相逐一批驳。

是非终有曲直,公道自在人心!

### 纳瓦罗的18个谎言

谎言1:新冠病毒源自武汉实验室

谎言2:中国拘留李文亮等"吹哨人"

谎言3:中国清洗"湿货市场"以销毁证据

谎言4:中国禁止武汉病毒研究所向美国分享样本

谎言5:中国放任国民出境,向全世界散播病毒

谎言6:中国诬称美对华旅行限制"反应过度"

谎言7:中国囤积物资造成全球防疫用品短缺

谎言8:中国大量出口劣质防疫物资

谎言9:中国窃取美国特效药专利

谎言10:中国窃取新冠疫苗资料

谎言11:中国对外援助远少于美国

谎言12:中国以世卫组织为傀儡隐瞒疫情

谎言13:中国阻挠国际社会调查世卫组织

谎言14:中国指责美国耽误时机、抗疫不力

谎言15:中国搞"战狼外交" 谎言16:中国驱逐美国记者

谎言17:中国趁疫情推动香港国安立法,扼杀香港民主

谎言18:中国借疫情在南海扩张势力



《纳瓦罗关 于新冠肺炎疫情 的涉华谎言与事 实真相》全文

扫一扫 就看到

#### 南京"名校贫困大学生偷外卖度日被抓"? 透视新闻反转背后—

# 哪些风险藏在我们与真相之间?

近日,江苏南京一起"小区外卖失窃 案"在被部分媒体以"名校贫困大学生偷 外卖度日被抓"为核心内容进行传播后引 发社会关注。由此引发的舆情涉及行政 执法尺度、困难学生补贴甚至社会公平等 多个方面。20日,警方公布该案调查真 相,证实相关传播信息严重失实,舆论随 即发生反转。

为何近年来新闻传播中"反转剧"不 时出现? 在我们与真相之间还藏着哪些 风险? 社会法治与媒体素质如何提升? 新华社记者就此展开调查。

#### "大学生偷外卖度日"是如何诞生的

不久前,江苏南京一小区多次发生外 卖被窃,警方调查发现系该小区居民所 为。据警方介绍,由于该居民涉嫌多次盗

普通的"小区外卖失窃"是如何变成 名校贫困大学生偷外卖度日被抓"的? 记者对其间传播链条进行了梳理。

记者发现,有两家地方媒体分别于 16日、17日报道了失窃案。16日的报道 中介绍了当事人是"公司职员""因外卖被 偷过一次,此后便起了报复之心,下班后 看到小区门口有什么就偷什么"等信息, 未透露更多身份背景细节,该报道未引起

而17日的报道中有关人员突然将当 事人介绍为"考研大学生",且出现"为供 其深造,家中其他3个兄弟姐妹辍学"等 说法,并以此警示人们莫因小失大、自毁

据记者观察,正是17日报道中的信 息突然被众多自媒体和传统媒体交叉转 引传播,并在微博等网络社交平台上形成 热点。"名校贫困大学生偷外卖度日被抓" 舆情由此成型,各种针对执法部门、教育 行政部门的无端批评开始涌现。

舆情持续发酵到20日,当天警方公 布调查结果: 当事人李某某 2018 年毕业 于湖南省衡阳市某大学,当年来南京工 作,目前在南京某公司,有固定收入,租住 在雨花台区某小区。李某某父母和大姐 在老家务农,二姐、三姐分别在北京、海南 工作。据调查及李某某供述,今年5月31 日,其购买的外卖餐食在小区门卫处被人 拿走,遂产生报复和占便宜的心理,当日 起在上述地点多次盗取他人外卖餐食。

此后,权威信息被社会接受,无端批

北京市一法律师事务所律师周兆成介 绍,我国刑法对盗窃罪有明确规定。本案 李某某多次盗取他人外卖餐食,其行为已 涉嫌盗窃罪,警方依法予以处置合情合理。

#### 公众与真相之间潜藏"传播风险"

清华大学新闻传播学院教授沈阳、中 国社会科学院法学研究所教授支振锋等 认为,受当前传播"碎片化""流量至上"等 多重因素影响,近年来新闻传播中的"反 转剧"时有发生,当前在公众与真相之间

仍潜藏一些"传播风险"。

-权威信源信息不够准确。"不实信 息是经机构媒体的报道和自媒体的'脑补' 而生,但其'灵感'往往来自权威信源发布 的部分新闻信息。"沈阳认为如权威信源信 息不够详实,更容易引起传播失实。

记者发现,此次正是有办案人员释放 出当事人为"知名大学本科生,目前正在 准备考研""为了他能读本科、读研究生, 其他3个兄弟姐妹都辍学了"等不够准 确、完整的信息后,其他媒体"脑补"跟进 形成舆情风暴的源头。

-有部分媒体职业素养不高,有的 甚至罔顾操守一味逐利。此次事件中,部 分知名网络媒体未核对关键信息直伪就 进行报道,导致失实信息在部分媒体间被

另外,据国家网信办有关负责人介 绍,存在部分网络账号为获取流量和广告 进行恶意营销,或无中生有造热点,引发 社会恐慌;或冒用权威人士名义,发布谣 言误导公众;或炮制耸人听闻标题,引发 群体焦虑和不安……这些行为扰乱了正 常网络传播秩序。

一公众的信息局限和法治意识短 板增大传播风险。苏州大学融媒体发展 研究院院长陈一认为,此次舆情引发对 "困难大学生补助"措施的质疑,一个原因 就在于普通公众获取此类措施信息的局 限性较大,对此不够了解。事实上,记者 从教育部了解到,我国学生资助实现了所 有学段、所有学校、所有家庭经济困难学

生"三个全覆盖",在制度上基本保障了 "不让一个学生因家庭经济困难而失学"

另外,支振锋指出,不少人对自身网 络行为应承担法律责任认识不到位,也助 长滋生了大量传播不实信息的行为。他 提醒,应特别警惕这种在网络传播中,传 播越快捷却离真相越远的风险。

#### 全社会应持续提升法治与媒介素养

"权威信息释放后,大众没有再受自 媒体情绪化煽动;执法机关表现规范到 位,兼顾法理情理。"支振锋认为,总体上 看,这起事件体现了我国公众法治意识的 进步与有关部门法治素养的提升。

但他也提醒,此类"反转剧"不时出 现,有关各方应共同提升社会治理效能。

"尝到炒作的甜头后,不法分子可能 变本加厉,严重损害网络空间治理。"中国 传媒大学网络法与知识产权研究中心主 任王四新建议,网信部门要善于区分具体 传播行为的动机,依法惩治混淆视听者。

近期,全国"扫黄打非"办将针对自媒 体从事虚假新闻等不法活动开展集中整

另外,广东省网信办相关工作负责人 建议,应严格执行《互联网新闻信息服务 管理规定》,压实内容平台的主体责任,遏 制"博眼球""流量至上"等不良导向,清朗 网络空间。

"舆论反转事件频频发生,除了反映出 媒体须加强业务能力,也暴露出社会层面 存在的媒介素养与法治意识不足问题。 重庆大学新闻学院教授刘海明说,"在当 今这个'人人都有麦克风'的时代,只有在 提升公民媒介素养的同时提升法治意识, 才能真正缩短自己与真相之间的距离。" (记者陈席元、余俊杰、柯高阳、朱国亮)

(据新华社南京7月21日电)

## 每年1月10日设立为"中国人民警察节"

新华社北京7月21日电 (记 熊丰)记者从公安部获悉,近 日,经党中央批准、国务院批复,自 2021年起,将每年1月10日设立为 "中国人民警察节"。这是在国家层 面专门为人民警察队伍设立的节 日,是对人民警察队伍为党和人民 利益英勇奋斗的充分肯定。

人民警察队伍是一支有着光荣 传统和优良作风的队伍,也是和平年 代牺牲最多、奉献最大的队伍。新中 国成立以来,全国仅公安机关人民警 察队伍就有1.4万余名民警英勇牺 牲,10余万名民警负伤,3700余名 民警被评为烈士。在今年上半年疫

情防控和维护安全稳定工作中,共 有169名公安民警因公牺牲。

据了解,1986年1月10日,广 东省广州市公安局率先建立我国第 一个110报警服务台。近年来,每 年1月10日公安部及各地公安机 关都组织开展多种形式的"110宣 传日"活动,这一日期具有极高的社 会知晓度和群众认可度。将这一日 期确立为"中国人民警察节",体现 了鲜明的政治性、广泛的人民性和 警察职业的标志性。

国务院批复要求,"中国人民警 察节"由公安部商有关部门组织实

民航局等部门发布公告:

## 来华乘客须在登机前5天内完成核酸检测

新华社北京7月21日电 (记 者 齐中熙)为确保国际旅行健康 安全,降低疫情跨境传播风险,民 航局、海关总署、外交部21日发布 《关于来华航班乘客凭新冠病毒核 酸检测阴性证明登机的公告》,对 来华航班乘客实行凭新冠病毒核 酸检测阴性证明登机的做法。

公告说,搭乘来华航班的中、外 籍乘客在登机前5天内完成核酸检 测。检测应在中国驻外使馆指定或 认可的机构进行。

中国籍乘客通过防疫健康码

国际版小程序拍照上传核酸检测 阴性证明。外国籍乘客凭核酸检 测阴性证明向中国使领馆申办健 有关航空公司负责在登机前查

验健康码状态和健康状况声明书。 不符合相关要求的乘客不能登机。 各航空公司应严格履行查验手续。 公告说,乘客提供虚假证明和

信息,须承担相应法律责任。中国 大使馆将认真评估驻在国核酸检测 能力,并在具备条件的时候发布具 体实施办法。

中央政法委:

# 依法严厉打击破坏市场经济秩序犯罪活动

据新华社北京7月21日电 记 者21日从中央政法委获悉,政法机 关将依法严厉打击合同诈骗、非法 经营等破坏市场经济秩序的犯罪和 侵害经营主体人身、财产权利的违 法犯罪活动。

近日,中央政法委印发《关于依 法保障和服务疫情防控常态化条件 下经济社会发展的指导意见》,意见 指出,要运用好执法司法政策,以稳 市场主体推动做好"六稳""六保"工 作。落实"少捕慎诉"的司法政策, 依法减少羁押性强制措施适用,减 少社会对抗,促进社会和谐稳定。

依法慎重适用财产强制措施,依法 妥善处理涉疫情民事纠纷,依法合 理采取民事执行措施,鼓励和引导 当事人互谅互让、共担风险,通过和 解、调解等方式解决纠纷。

意见强调,要强化营商环境执 法司法保障,充分激发各类市场主 体活力。坚持各类市场主体法律地 位平等、权利保护平等和发展机会 平等,推动健全以公平为原则的产 权保护制度,建立完善公平公正的 司法审判机制和司法监督机制,营 造支持民营经济健康发展的执法司 法环境。

重庆财经职业学院

# 政校企共建产业学院 答好高职扩招"考卷"

为使更多劳 动者长技能、好就 业,今明两年高职 院校将继续扩 招。如何有效平 衡职业教育资源, 解决供需矛盾,让 人才培养的扩招 计划真正照进现

近年来,重庆 财经职业学院统 筹谋划,以政校共 建产业学院为平 台,整合政校企多 方资源,在保障扩 招办学条件、开展 分类招生、推进分 类培养等方面主 动作为出实招,以 卓有成效的创新 实践,全力答好高 职扩招的时代考



高校学生到秀山参加电商创业培训学习

### 校地牵手 搭起人才培养新舞台

4月24日,重庆财经职业学院与 秀山电商产业园召开了秀山电商学 院发展座谈会。会上,双方就秀山电 商学院教学管理、课程设置、科学研 究、文化氛围营造、转型升级等相关 事项进行了深入的研讨,并达成了一

事实上,这并非校地双方第一次 携手展开合作。早在2019年9月, 学校便联合秀山、城口等地方政府, 落地建成重庆财经职业学院秀山电 商学院和重庆财经职业学院城口乡 村振兴学院,通过政校企多方签署共 建协议,利用秀山县云智电子商务培 训学校、城口县教师进修校的教学场 所和秀山电商孵化产业园、城口旅游 企业等行业产业专家人才、业务能手

优势,开启了西部第一个与地方政府 联动、面向教育扶贫的实体化合作办 学新模式。

自合作开展以来,学校始终高度 重视,形成主要领导亲自抓、分管领 导具体抓的高位推动、全面落实基本 格局。学校由党委书记胡尚全,党委 副书记、校长曹毅挂帅,组建学校产 业学院领导小组,多次召开党委会商 议,通过加强规划引导,完善制度建 设,全力推进产业学院相关工作落到

"校地合作共建产业学院,有效 满足了高职扩招对办学条件、师资力 量和实训基地的需要。"重庆财经职

业学院副校长王华表示。 以秀山电商学院为例。秀山县 云智电子商务培训学校依托秀山电 商产业园提供符合办学要求的集中 教学、实践实习、食宿场地及其他必 需的学习生活设施,在重庆财经职业 学院的指导下开展招生宣传、教务管 理、推荐就业;重庆财经职业学院根 据授课对象制定人才培养方案,选派 优秀教师负责线上线下理论教学,聘 请云智电子商务培训学校、秀山电商 产业园优秀行业企业专家指导学生 实训。秀山电商学院人才培养做到 面向市场,资源共享。

据了解,校地共建以来,学校招 生形势再创新高。2019年扩招录取 201人,全校报到人数4328人,2018 年报到人数3438人,增长26%。

"下一步,我们将与垫江县人民 政府洽谈合作共建渝东数字经济产 业学院,预计近期建成落地。"学校负 责人透露,渝东数字经济产业学院的 建成,将助力更多区县乡村产业发 展,对完善教育扶贫长效机制和服务 乡村振兴有着现实的意义。

## 定制教学 铺平学员进阶创业路

"原本只是想来提升学历,提高 职场竞争力。"学员王民坤自加入秀 山电商学院后,深感收获颇丰。他坦 言:"没想到就读后,学习到的电子商 务知识体系为我打开了'新世界'的 大门,自身的认知模式、思维方法都 有了极大提升。"

从最初的淘宝店慢慢发展成为 如今的"产加研销一体化"新型跨界 融合企业,在电商行业摸爬滚打了11 年,王民坤一路走来积累了充足的经 验,也对行业发展和平台思维有着自 己独到的见解。

然而,作为一名经验丰富的企业 人,他始终清醒地认识到,经验固然 有用,但在市场瞬息万变的当下,掌 握科学的运营方法,形成系统的运营 思维也相当重要。

进入重庆财经职业学院秀山电 商学院学习后,学校多样的人才培养 模式、创新的教学方法则很好地解决 了他在电商知识进修方面的需求。

学校按照采取灵活的学习形式, 根据生源实际情况量身定制切实可 行的人才培养方案,以"农学结合、工 学交替"的形式,采取集中教学与分 散教学相结合、线上教学与线下教学 相结合、生产与教学环节相结合、理 论教学与实践教学相结合,保障学员 分阶段完成学业,有效提高了人才培 养的针对性、适应性和实效性。 "由于学员大多有工作要做,学

校会根据生产季节的闲忙程度,分别 安排线上理论学习和线下实践教学, 按季节循环组织教学,让我们的工作 和学习节奏更加合理。"王民坤说。 据了解,参与培训学习后,王民

坤的创业路走得更顺畅了。如今,他 经营着网络店铺18家,投产自热火 锅、火锅底料、酸辣粉、蔬菜包等生产 线7条,带动直接就业320人,年产值 1.5亿元以上。

正是在弹性学制和灵活多元的 教学模式培养下,一大批像王民坤一 样的学员在学习过程中培养起科学、 系统化的电商思维,并将这样的思维 方法投入到实际行业生产中去,完成 了知识向财富的转化,在个人和企业 成长的同时也极大助力了地方经济 发展,为乡村振兴贡献了不容忽视的 力量。

何霜 刘洋 图片由重庆财经职业学院提供



学校本部老师给秀山电商学院学生上课